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Instrucoes:

A parte tedrica é sem consulta bibliografica.

A parte prética é com consulta bibliogréfica.

Os célculos deverao ser efectuados recorrendo apenas ao software Octave.

Apresente os resultados dos calculos com uma precisdo de pelo menos 5 digitos significativos.

Os computadores nao poderao ser ligados a Internet.

I - Parte tedrica (Duragao:20 min, cotagao: 4 valores).

1.

Considerando que Z é um valor arredondado de x com m casas decimais, indique
um majorante para o erro absoluto cometido com o arredondamento.

2. Em que é que consiste o erro de truncatura?

. Considerando o sistema linear Az = b, com A € IR"" é uma matriz simétrica e

positiva definida, descreva as principais etapas da sua resolucao pelo método da
factorizacao de Cholesky.

. Porque razao é necessario conhecer o valor inicial de uma equacao diferencial or-

dindria para se poder fazer fazer a sua resolucao numérica?

IT - Parte pratica (duragao: 2h00, cotagao: 16 valores)

1.

5 valores) Considere a equacdo (x + 1.2)* — e=% = 0.
( quag

(a) Localize graficamente a raiz desta equagao (transcreva o gréfico da fungao para
o papel, identificando um intervalo unitario onde estd situada a raiz).

(b) Escreva o esquema iterativo de Newton-Raphson para a resolugao deste prob-
lema?

(c) Aproxime a raiz desta equacao através de 3 iteragdes do método de Newton-
Raphson.

(d) Aproxime a raiz pelo método de Newton-Raphson com uma tolerancia de
0.5x107!3 (sugestao: use a fungdo nle newtraph da NMLibforOctave).




2. (3 valores) Considerando os seguintes dados

t] 1 2 3 4
y=f(t) |05 1.7 34 57

(a) Se tivermos em conta os quatro pontos dados qual vai ser o grau do polinémio
interpolador?

(b) Determine o polinémio interpolador de Lagrange.

(c) Utilize o polinémio obtido na alinea anterior para interpolar o valor da funcao
em 1.5 e 3.25.

3. (5 valores) Considere o seguinte sistema linear

1.44 396 —6.33 T —0.93
—1.50 249 097 |[.| 22 | = 1.96
—2.44 040 2.04 T3 0.00

(a) Permute a ordem das equagoes de forma a reforgar a dominancia por linhas da
diagonal.

(b) Escreva o esquema iterativo de Gauss-Seidel para a resolugao do sistema ante-
rior.

(c) Aproxime a solugdo deste sistema efectuando trés iteragoes do método de

Gauss-Seidel.
(d) Calcule o residuo relativo associado & solugao apresentada.

(e) Resolva computacionalmente este sistema através do método de Gauss-Seidel
(use a funcdo gauss_seidel da NMlibforOctave), considerando o seguinte
critério de paragem

_ (k)
o= Asl,

Indique a aproximacao inicial a solucao, o nimero de iteracoes efectuadas e a
solucao obtida, correctamente arredondada.

4. (3 valores) Considerando o problema de valor inicial ' = y — ¢ — 1.1y para t > 0
com y(0) = 2, aproxime o valor de y(0.25) através do método de Runge-Kutta de
4* ordem (apresente todos os célculos efectuados para obter a solucao).



